

泰字第21號

參考資料

第四十六號

三十一年九月三十日

外交部亞東司編

機密

緬甸戰局總檢討

一。本刊宗旨，純為提供敵偽資料，並非情報性質，凡一般刊物不便登載，或載而未詳，或散見各處之重要事項，縱令時間已過，亦擬擇要補充，以備查考。惟事多機密，務請閱者勿予傳佈。

一。本刊性質，既與一般刊物不同；凡評論解釋之事，均擬極力避免，以免詞費。

一。敵偽隔絕，情況難明；所載之事，掛漏固多，錯誤亦所難免，惟當隨時補正，以明真相。

參考資料第四十六號目錄

一、緬甸戰局總檢討

(一) 緬甸戰線崩潰後與中國之關係
(二) 緬甸戰線崩潰後與英美之關係
(三) 印度與日本之關係

二、中亞細亞橫斷記

戰時伊朗

土庫曼共和國

烏茲伯克阿共和國與哈薩克共和國

從新西伯利亞到腹瀉

緬甸戰局總檢討

敵寇自侵緬甸之後，對內則妄言誇大其戰果以欺騙民眾，對外則益挑撥能事，以離間同盟國家，復圖乘機進寇印度澳洲以逞其建立大東亞新秩序之野心。本文為敵大本營陸軍報道部長陸軍大佐谷範那華雖氏所作，連載於本年五月十一日、十八日、十三日大阪每日新聞，關於敵方對我緬甸之敵之檢討、揚威、暴誅，及假途譯、精竄於迄今後的動向。

（二）緬甸戰線之變更與中國之關係

（1）軍事上約略情形——我任緬甸防衛之並非軍與中國軍總計約二十萬人，中國軍在第一路軍司令長官羅卓英指揮之下，配備有第五軍司令官杜立明及第六軍司令官蘭麟徵。第五軍係由第二百師、第九十六師、新編第二十二師三個師編成。第六軍係第四十九師、第五十師、第九十三師三個師第一路軍直轄部隊約二十八師、第二十九師、三十八師編成。俱係中央直系部隊，一向配備在中國西南邊境地之最後防禦隊，從未與日軍相接觸者，裝備優秀，並混有機械化部隊，為中國有之之精良勁旅。

英印聯軍方面計有印度之第十、十一兩師，之第一師、第六機械化旅及緬甸國守

備率，并包含有類似美國義勇軍之組織在內，此次此二十萬大軍在緬甸戰線，連戰連敗，皇軍之威力充分發揮。雖在中國軍隊，雲南之歸路已斷，而彷徨於物資缺乏之山野中屢有被日軍擒獲或自動投降者。此次義軍中國在武器彈藥材料方面受有莫大損失，此種黎錦部隊已不復重新整編，中共軍之武力，勢心因而衰微，受嚴重的打擊。

至於英軍在此只戰半月不堪一擊，竟折半國軍單獨置於危險地帶而私自逃竄於後方，因此使中國軍對上盡起絕大悔憤之心，相信英國已不足為並肩作戰之盟友，一向依恃英國之中國，以此次中國軍之反英極悔英之心理，刻有不相信英美之傾向。

總之從軍事上觀之，可由事實證明皇軍之威力與英美軍之無能，使中國軍以深刻之反省漸使西南地方之空軍與陸軍發生動機，由於此次作戰，始知英國紳士之假面目焉。

(2) 經濟上的關係

(1) 輪輸問題

根據一九三九年之統計，英美及蘇地援助中國軍事而重慶輸

送物資所經路線之百分比：

滇越公路 佔 16%

滇緬公路 佔 36%

華南沿海一帶 佔 17%

西北路線 佔 1%

自去年日軍進佔越南之後，華南路線被切斷，上述情形為之一變。

滇經公路 佔 37%

華南沿海香港及其他地方 佔 13%

西北路線 佔 1%

(1) 石油問題
——滇緬公路被切斷後，中國經濟上最嚴重問題為石油與汽油之無法解決。采礦、卓貢等一級交通運輸機關半陷於停頓狀態。軍事上已不克為大規模的活動。中國以石油缺乏已成為重大問題。現在編制以仁南美^{Changshih}及伊洛瓦底江沿岸為中心，蘇門答臘及爪哇產者為佳。故蘇門答臘北部產者為最為佳。此次伊洛瓦底油田之喪失，半因

嚴重打擊。至若由西北路線輸入則以德蘇戰事起，緊關係蘇聯已自顧不暇。中國方面緊急對策為對代用燃料之木炭、桐油實行增產，並計劃將軍車改裝木炭車，同時派經濟部長翁文灝赴蘇聯計劃開鑿吉爾湖西木炭車之改裝，並有相當困難。桐油之增產亦以糧食不足為礙，顧及再試就開發油因而論，更與之應用器材，惟有向蘇聯乞援。蘇聯與自顧之不暇，以在高加索、伊朗、伊拉克方面德國之攻擊猛烈，蘇聯正亟圖自衛，又安能顧及中國。中國之石油之缺，^{（同上）}曾於四月十五日命令中國遠東路上所有長途汽車之間取亦即石油供之明徵也。

(四)糧食問題——從米中國保由緬甸輸入大宗米糧此次以龍陵八莫被効斷來源斷絕。五月一日中國軍事委員會命令各戰區就地徵發所需軍糧，政府不再事補給，由此可見中國政府對於糧食，事實上已不克統一集中管理。

(五)物資轉運——中國政府以為於物價之失却平衡，不克貫徹其舊日政策，乃先許各戰區徵發物資，自由購買，其中實令宵極大危機，即在各地設物資管理處以粗種易實物，不以錢貨，粗種制度。此種政策，是一非取人，一非利之結果，而惹起極大反感。

(II) 運動員法之施行——中國政府為發動全國運動員法計，特設國家運動員會議，分設財力、物力、糧食軍事、人力五組，由此會行機關，專門從事搜集物資，重慶最近除與外人應酬之公式集會外，其他一切莫會時機。

中國自滇綫路被切斷後，與英美之關係已全斷絕，今後惟有以自己之地理的經濟的力量而維持，惟此種力量更為薄弱，政莫益想，悲夫，難想得及之。

綜觀上述以緬甸戰線之崩潰，其所生軍事的、經濟的、政治的影響，其為重大，遠在清朝滅葉，四川省兩千民衆以反對鐵路圖奇，竟開推倒滿清國民之端^{革命}，從中國歷史上觀之，常於等伏動機中，驟然掀起極大變革，此乃吾人所不可忽視處。中國有似慢性胃腸病患者，逐漸衰弱下去，表面上身體雖毫無支持，而實則已終沒入，終必極為危險。中國的抗戰力量，已漸呈衰微象徵，惟在民衆之抗戰意識，則甚為堅強，將來之勝率，仍為甚激列底，故在中國之抗戰力量雖為衰微，而其堅強抗戰仍大可忽視。日本國民所特應警愒者也。

(2) 緬甸戰線崩潰後與英美之關係

中國迄今仍事依赖英美，而征討爭取勝利之夢想，可用最近之實例觀之。五月一日及

軸心國參在華蒙頓所開之太平洋會議中，中國以無代表上將所率領之使節團，曾出席參會，謂於此次會議中談及：

一、英美對中國之軍事援助，中英美軍事合作之強化。

二、^對中國軍事運輸路之強化與增設。

三、中英美軍聯合担任印度之防衛。

四、今後由中國軍向泰國安南方面進攻，以牽制日本軍隊。

中國以黎敦、印度之毛特、日進、馬六甲、支那、伊朗、伊拉克、土耳其、阿富汗、埃及諸國派遣公使或代表，以與近東諸國指致通商於達爾富爾代表一名常駐澳洲，實施對日協同作戰，進而作印度洋上之防衛與此相應計劃，現已受相當打擊，以英國海軍在錫蘭島方面及印度艦艇擊倉皇遁走於非洲，忽又強行佔據法屬馬達加斯加島，藉以為確保對於印度中國蘇聯從大西洋方面之聯繫線及對於澳洲之聯繩，但究其本來不過為英國海軍實力向非洲撤退之歸詞而已，英美對非洲本欲強化其防衛力以為與印度中國之聯繩根據地，但以此之珊瑚島、島海戰結果，英、美聯合艦隊之主力被摧毀，澳洲方面之西南太

吾防衛線又陷於危境，同時中國亦因此被日本佔據，甚為嚴重，已至不可開矣。

(二) 印度與日本之關係

此次緬甸戰役，緬人與日軍特別合作，於緬甸之運送，實為無往不勝之運動現象。緬人對於此次「大東亞戰爭」之意義，^實相當瞭解，故人之能如此協助友誼足以為証者，至中英軍之遭其反噬，亦屬滑稽之至。

在第二次歐洲大戰發生時與印度之影響甚為密切，即在德蘇戰爭發生後，除印度西北國境，感受威脅外，并無其他之威脅與壓迫，故印度對蘇聯之對其帝國之內部抗爭。但自「大東亞戰爭」發生後，馬來亞、東印度羣島與緬甸相接，失所，印度國防乃發生極大威脅，幸運亦趨於嚴重。

大戰之後，印度發時，六國將印度國民會議派不合作運動被逮捕之政治犯人，全部釋放，同時用種種方法，以博取印度人之歡心。一方面用全力作反日宣傳運動，馬來亞隨後日軍進攻緬甸，英國始驚皇失措，對於印度問題，始加以深刻注意，既清末蔣委員長訪問印度，復聲明印度為自由領地，他如克利浦斯之入關，任中國委員

爾為錫蘭島印度軍司令及印度總司令，更派遣克利克斯親赴印度，施以懷柔政策，方
百計謀求舞印方策，在此種情形下之印度國民對日本之態度，究竟應如何，殊值詳研。計印
人實不欲日本軍武力侵入，將仍持無抵抗不合作之態度，以圖保全印度，此當為印度
一般國民之心理。甘地日前所發表之聲明，即固有與日本交涉之餘地，即可視之為印
指導者代表其全體之意見，換言之，即對於日本保據取不即不離的態度。

新嘉坡陷落時，東德首相曾發美對印度聲明，三月十二日戰勝第二次慶賀日，東
條重申對印度政策，此種對印度獨立援助之帝國聲明，為印度以極大影響，為詩士失而續
的戰勝，並即向印度三十餘里之阿特爾（Atel）飛機場被小笠原領錫蘭島附近停
泊之遠東軍團擊沉，印度海軍之襲擊，連戰皆北，因此印度國民間對於英法兩國之威
力發生輕蔑心理，作用此種在英空氣，今後之發展如何，殊堪重視。且緬甸失陷後，對印度的
重大壓迫，僅就經濟方面觀之，印度每年從緬甸購入大麥糧食，同時以錦及木棉等出售於緬甸，現在此種關係已完全斷絕，印度又一向自緬甸購入鈷、銳原料，且緬甸失
陷後，印度國內產業感受相當痛苦，又印度之亞鉛工業相當繁盛，在世界市場上素

為著名，惟其原料須仰給於緬甸，故此種原產之來源，未告斷絕。由上述情形觀之，經與印度經濟關係為密切而不可分的結合狀態，此種結合關係，既被切斷，印度國民生活必日趨於困窘，故在印度民衆亦有冀日暮之早為開通而得金某財產，現即蒙國內人心之騷動，胥由於此。

是故緬甸戰線之前起，其影響極為深廣，重大，實系中國、英、美、印度及澳洲政戰兩界上以極嚴肅之打擊也。

中亞細亞橫斷記

中亞細亞與我國新疆相毗鄰，今後之中蘇交通頻繁，此處當為重要孔道。瑪薩德戰爭將逼近裏海、近東之風雲告急，中亞細亞與近東之情勢，早已惹起國際人士之注意。本文為敵國前駐伊朗公使市河彦太郎氏所著，連載於本年五月十三日十四日大阪每日新聞，係記述其自伊朗撤退，經中亞細亞返國經過。文中對於伊朗之軍備、蘇聯土庫曼共和國、烏茲別克共和國、哈薩克共和國以及新西伯利亞共和國之政治、經濟、教育情況，均有記述，爰造譯之，藉供參考。

(一) 戰於伊朗

本年四月二十二日余等一行十名由德黑蘭乘汽車出發，經一

羌諾土之荒漠向巴立威山岳地帶前進。雖名為沙漠並不見有砂土又無草木，到處為堅固之赭土高原，中間僅有通過汽車之狹路。中途停車，在赭土上走預為攜帶之乾糧，傍晚始抵巴立威。此處為伊朗北部一小港口，停留半日。二十五日搭蘇聯政府預為準備之汽船向裏海就進。

伊朗軍備、伊朗北部為蘇聯軍隊駐紮，南部則駐有英國軍隊。北部之蘇聯軍隊除少數蘇聯赤軍外，主要為波蘭之保虞服裝禮禮形同野民，甚至有下身並無衣着而只身披破大衣者。其目在衛兵中曾頗為目覩。一小隊士兵全係跣足進行，皮革之缺之已成為世界普遍現象。曾聞諸波蘭俘虜曰：「日處此物資缺乏伊朗實不如聞赴埃及等處之為愈。」伊朗南部，係以印度兵、澳洲、新西蘭兵為骨幹之英國軍。至外傳蘇聯為壓迫伊朗之英軍而進佔伊

朗殊無事實不行。大體蘇聯之正規軍均紀律嚴明，著者在德黑蘭時常與蘇聯之司令官相會見，彼等禮儀端正，態度嚴肅。至若在伊朗之澳洲兵則紀律廢弛，號稱為紳士氣派之英國人反祖野之至，而蘇聯人則帶有紳士風。在伊朗之澳洲兵到處實為民眾所懼威。

伊朗北部有一種奇異病症，係線狀細長寄生蟲侵入人之皮膚內部，再穿洞而出，患之者痛苦異常。二十五日由巴士威啟航裏海中，風平浪靜，一望無際。

(一) 土庫曼共和國一瞥

二十六日抵克拉斯諾夫斯克，此處為土庫曼共和國之主要港口，著者一行抵此處，蘇聯政府派人慰懃招待，令人有享受國賓待遇之感。蘇聯政府又命土西鐵路局為特備專車，二十七日朝印獲登車前進，沿途多灌漑耕地，俱係使用機器及貨車運輸，不久即

抵土庫曼首都阿斯卡巴特，此地為通伊朗麥什特之要衝，乃一相當繁華之城市，附近耕地遍植棉花、蘋果，羊馬成羣往來奔馳於廣大牧場中，風景殊為幽美。

(三) 烏茲伯克阿共和國與哈薩克共和國

由土庫曼共和國轉入烏茲伯克阿共和國，沿途俱係中亞細亞之沃野，撒馬爾罕更為烏茲伯克阿之農業中心地。草原一帶雜花齊放，鮮艷多目。撒馬爾罕乃中亞細亞之中心，為蘇聯之第二烏克蘭。鐵路設線不少，近代都市建設廣大。共營農場，俱係使用機器農具。此處又為棉花主要生產地。土西鐵路主要係將俄羅斯之小麥與塔什干之棉花互相交換，此可由蘇聯野心的影響。土西鐵路詳細窺見之。人行經此地，憶及畴昔起身於是加爾湖畔之成吉思汗，其勢力遠及於天山山脈，並一舉而征服中亞細亞，莫定成吉

思汗帝國之基礎其豐功偉績令人緬懷不止。(譯者按元代帖木兒
曾定都於撒馬爾罕，其偉大之陵墓今猶存在。)撒馬爾罕自古為
產美玉之勝地，署見之俄國古詩歌中。

(1) 中亞細亞之教育概況：列車北向烏茲別克阿之首都塔什
干前進，途中見有多數小學學生放假回家，中亞細亞之教育設施
異常普及，僅就太爾克米言之，在一九三六年以前，居民之受教育者
僅佔百分之七，三年之後能讀書識字者竟達百分之八十，在烏茲
伯克阿文化之程度更高，文盲既經掃除，國內學生總數凡一百一十
萬人，高等專門學校三十處，科學研究所復有二十三處，沿線俱係高
樺林與赤瓦白垣之農家相映而學校建築物與教會之尖塔又復
聳立其間，誠一幅入你風景圖也。

(2) 中亞細亞之回教問題：中亞細亞一帶為回教徒集中地

蘇聯政府一向採取對宗教壓迫政策，對於此處之回教徒，實亦有相當之禁制云。

塔什干為主要棉花生產地，塔什干人口七十萬，為中亞細亞第一都會，以塔什干為中心附近一帶為蘇聯主要棉花生產地，生產額佔全蘇聯百分之六十，市內之機械工廠紡織工廠黑煙繚繞，沿線之耕地，多利用水力灌溉，遠望天山山脈，尚載白雪沃野一片，景物絕佳，不久即入哈薩克共和國，乃乾燥草原地帶，首都阿爾馬阿塔，周圍有廣大白桦林，著者於五月一日抵此，蘇聯政府規定斯日為增產日，斯日適降雨，街中異常靜寂，或係俱已參加生產動員工作，著者一行有德黑蘭出發時，惟恐途中食糧不足，特備有相當食糧，而沿途以蘇聯當局之格外開照，在任何車站，俱可自由購得麵包，旅途中國風景甚佳，頗多樂趣。自阿爾馬阿塔前進至塞米

巴塔斯克氣溫漸為^降低此處有極大之肉製品工廠

(四) 從新西伯利亞到臘濱

著者所得印象蘇聯在中亞細亞之政治力量相當深入沿途所見之土庫曼烏茲伯克吉爾吉斯人俱係俄羅斯人與他種族相混合惟其中除俄羅斯人外其他多與吾人相體似標準語為俄語但多雜有地方語言計自四月二十三日由德黑蘭出發經十日旅達於五月三日傍晚始抵西伯利亞鐵路終點之新西伯利亞此處尚在降雪由夏日之後黑蘭出發經過滿含春色之亞細亞而到達嚴冬氣候之西伯利亞於五月四日搭西伯利亞鐵路列車東上每日行經雪花紛飛之西伯利亞貝加爾湖尚結冰甚固九日正午始安抵桃紅柳綠之臘濱計自德黑蘭到臘濱長凡八千公里而此次旅途亦由是始一段遊聞最近日本國內正擬有歐亞連絡鐵路建議計劃

俟和平恢復後橫貫中國，越天山山脈以出中亞，而聯接歐洲之鐵路，必克實現。同時空中之連絡亦為必要之圖。總之，今日之中亞細亞一帶，並非如吾人所想像之未開化沙漠地帶。實則天山山脈之前後，青空明朗，有沃野，有文化，乃大好快樂天地也。

(完)